

# 美俄首脑会晤：“回避”与“交锋”

双方同意启动战略稳定对话 两国大使将返回驻在国履职

美国总统约瑟夫·拜登和俄罗斯总统弗拉基米尔·普京16日在瑞士日内瓦举行会晤。这是拜登就任总统后首次与普京面对面会晤。

克里姆林宫发言人德米特里·佩斯科夫说，会晤成果基本符合俄方预期。美方一名高级官员说，这次首脑会晤谈不上美国对俄“战略上的改变”。会晤没有安排联合记者会，但双方会后的发布透露出会晤中存在言语交锋和深刻分歧。

## 没有联合记者会

据美联社报道，在会晤正式开始前的媒体拍照“暖场”环节，拜登和普京似乎均有意避免直视对方。会晤前，美俄双方都调低对会谈成果的预期；会晤后，双方仅就保持战略稳定发表一份简短的声明，称“核战争没有赢家”。

普京和拜登没有召开联合记者会，而是各自会见媒体记者。按照路透社的说法，这本身就说明俄美关系“紧张”。

会晤闭门举行，没有安排正餐。一名美方高级官员说，普京和拜登先是在俄外交部长拉夫罗夫、美国国务卿布林肯及双方翻译陪同下举行小范围会谈，持续93分钟。会晤时长短于外界预期的4到5个小时。一名白宫官员解释，会晤整体上并未过早结束。拜登给出的说法是，他和普京谈完了所有重要议题。

俄罗斯外交部副部长里亚布科夫表示，根据俄罗斯总统普京和美国总统拜登达成的共识，两国大使将尽快返回驻在国继续履职。普京在新闻发布会上宣



布，美国驻俄罗斯大使约翰·沙利文以及俄罗斯驻美国大使阿纳托利·安东诺夫将分别返回莫斯科和华盛顿。

## 普京“难说”关系改善

就与拜登谈得如何，普京在记者会上说“不错”，“实际上非常有效率，有实质内容且具体”。至于俄美关系是否能够改善，他表示“难说”，但“有一线希望”。

普京记者会持续大约一个小时。普京说，美国无权在所谓人权问题上对俄罗斯指手画脚。他向拜登提到美国“黑人的命也是命”抗议活动和美国国会大厦今年初遭受冲击。

“我们看到的是混乱、破坏和违法，”普京说，“我们同情美国，不想让这样的事发生在我们的领土上。我们将竭尽全力避免这样的状况。”

就拜登今年3月接受美国媒体采访时认同普京是“杀手”的说法，普京告诉记者，拜登就“那些过激言论”给出了最新解释，“我满意”。

网络安全是会晤重点内容之一。普京重申，俄罗斯与一些所谓的网络攻击没有关联。世界上多数网络攻击是从美国的网络中发起，还有英国、加拿大和两个拉丁美洲国家。他没有说明具体是哪两个国家。

普京认同黑客攻击网络和索要赎金

是大问题。他强调，俄美需要停止“各种暗示”。普京还说，他和拜登没有互相邀请对方访问，这类访问需等相关条件成熟才能进行。

普京评价拜登是“非常有经验的政客”。普京说，拜登谈到了他自己的家庭，还讲到母亲告诉他的不少睿智建议，尽管这可能和俄美首脑会晤不相关。

## 拜登没提期望“重启”

拜登告诉媒体记者，这次会晤“不关乎信任”，而在于确认自身利益。

法新社报道，与几名前任美国总统不同，拜登没有谈到期望“重启”美俄关系。拜登说，他和普京就网络安全谈了相当一段时间，他认为普京已经了解美方立场。他告诉普京，美国有“明显的网络实力”，如果俄罗斯违反基本规则，美方将予以回应，“后果会非常严重”。

双方同意让专家组磋商，哪些关键基础设施不能成为网络攻击目标。拜登说，美国向俄罗斯提出16类基础设施，包括能源、银行、供水、国防工业和选举系统。

另外，拜登说，他向普京表达了对俄罗斯人权问题的担忧。至于普京提到“黑人的命也是命”和美国国会遭冲击，拜登说，“这种比较很荒谬”。

据美联社报道，美俄领导人会晤后，双方基本上仍处于会晤之前的立场。

尽管分歧巨大，拜登仍坚持“取得了进展”。他在乘专机回国之际，在停机坪与随行记者交谈，说他们太悲观了。

“有这样一种价值观，看清现实，也要作出乐观的样子。”美联社援引拜登的话报道。

新华社特稿

## 普京：俄不会被纳入西方对华关系布局中

俄罗斯总统普京日前在接受美国全国广播公司记者专访时表示，俄罗斯重视与中国的友好关系，不会被纳入西方对华关系布局中。

普京说，俄罗斯和中国已经建立起全面战略合作伙伴关系，双方在政治、经济、科技等各个领域都保持高水平

互信与合作。俄罗斯对俄中两国关系达到新的高度感到满意并予以珍视，俄罗斯不认为中国是威胁，也不会被纳入美国为首的西方国家对华关系的布局中。

在谈到中国新疆时，普京说，他在访问中国时曾与维吾尔族代表会面，听到

他们对中国中央政府的政策表示欢迎，中央政府在经济、文化等方面为当地百姓做出了巨大贡献。

普京指出，中国是经济和人口大国，正在快速发展，每个人都可以看到这一点，不必回避或者害怕，重要的是如何处理与中国的关系。

据新华社电

## 尼泊尔强降雨 中国公民失踪

尼泊尔官员16日对新华社记者说，连日强降雨引发的灾害造成尼泊尔辛杜帕尔乔克县至少7人死亡。中国驻尼泊尔大使馆同日证实，灾害造成3名中国公民失踪，目前已发现其中一人的遗体。

辛杜帕尔乔克县县长阿伦·波卡雷尔说，本轮强降雨自14日晚开始，目前已有7人在强降雨引发的洪水和泥石流灾害中死亡，另有十余人失踪。旨在向加德满都谷地供水的马兰奇引水工程工地一处营地也在强降雨引发的灾害中被毁。马兰奇供水开发委员会发言人潘特说，已从现场救出18人，有3名中国人和4名印度人失踪，救援行动仍在继续。中国驻尼泊尔大使馆随后向记者证实，已发现一名失踪中国公民的遗体。目前，尼泊尔已从加德满都抽调250名军人和警察前往辛杜帕尔乔克县，为当地安全部队提供支援。

新华社特稿

## 美国政府朝鲜事务特别代表将访韩

韩国外交部一名官员15日说，美国政府朝鲜事务特别代表金圣拟于19日抵达韩国开启5天访问，预期韩国、美国和日本官员将举行三方会谈。

这名官员告诉韩联社，韩美两国外交部正在“微调”金圣19日至23日的访问，这次访问旨在“迅速落实”韩国总统文在寅和美国总统约瑟夫·拜登5月会晤达成的共识。金圣将会晤韩国外交部半

岛和平交涉本部长卢奎德，双方或将讨论“重启与朝鲜对话”的方案。这名官员说，日本外务省亚洲大洋洲局局长船越健裕届时也将访韩。韩美日三国正在协调三方会谈和韩日双方会谈的方案。

拜登5月21日在白宫会晤文在寅。拜登在会晤后的联合记者会上说，双方讨论了对朝政策，两国愿意与朝鲜接触，美方拟就半岛无核化问题采取务实举

措，缓和紧张局势。他宣布任命分管东亚与太平洋事务的代理助理国务卿金圣出任朝鲜事务特别代表。

文在寅在那场记者会上说，朝鲜半岛无核化和永久和平是韩美两国必须承担的最为紧迫的共同任务。他说，在韩美合作基础上，韩方将继续推进韩朝关系发展，并以此促成美朝良性对话。

新华社特稿

## 日本7月签发疫苗护照

日本内阁官房长官加藤胜信17日宣布，鉴于全球更多活动已向接种新冠疫苗者开放，日本计划在7月中下旬签发疫苗护照。

“我们准备向出国旅行需要（疫苗护照）的人签发疫苗证件，”加藤当天在例行记者会上说，“将首先签发纸质版疫苗证件，也会考虑以电子版形式签发。”

据共同社报道，日本地方政府将依据中央政府记录签发疫苗护照。证件内容包括持证者姓名、生日、护照号、接种日期和疫苗厂家。疫苗护照签发不收费。在推出电子版前，申请

人须到地方政府办公地点填写文件。日本政府会在疫苗护照申请启动前更新疫苗接种数据系统，以日文和英文形式记录信息。

共同社报道，由于65岁以上人群预约接种疫苗情况远低于预期，日本防卫省设在东京、大阪的大规模疫苗接种中心自17日开始对18岁以上人群开放疫苗接种。虽然日本加快新冠疫苗接种速度，但接种比例远低于发达程度相当国家。约有711万人完成两剂疫苗接种，约占全国人口5.6%。日本全国人口约为1.26亿人。

新华社特稿

## 英对接种公民放宽旅行限制

英国媒体16日报道，英国政府拟对完成新冠疫苗接种的本国公民放宽旅行限制。

按英国《每日电讯报》的说法，根据政府新计划，完成新冠疫苗接种的英国公民从“琥珀色”清单所列的国家和地区旅行回国后免隔离，但仍需接受病毒检测。

为方便英国人往来于英国和世界上新冠疫情风险低的地区，英国政府推行“红绿灯系统”：本国公民从划为“绿色”的国家和地区入境英国后免隔离，但仍需在行前和抵英后接受新冠病毒检测；从“琥珀色”国家和地区入境英国后须在家中或酒店自我隔离，并

接受病毒检测；从“红色”国家和地区入境后须在指定酒店隔离，并接受病毒检测。

被列为“琥珀色”的国家包括西班牙、法国、意大利和美国等。

《每日电讯报》说，政府官员仍在研究新措施是否只限于本国公民，还是放宽至所有人入境者，以及对无法接种疫苗的人群可以有哪些豁免，18岁以下的儿童是否应该被豁免等。英国上月起逐步恢复国际旅行，但目前只有十余个国家和地区被纳入免隔离度假目的地“绿色”清单，包括冰岛、以色列、新西兰和澳大利亚。

新华社特稿

## 法国加快“解封” 宵禁将提前解除

法国总理卡斯泰16日宣布，鉴于法国新冠疫情防控好于预期，政府将加快“解封”，户外一般情况下不再强制佩戴口罩，提前10天解除宵禁措施。

卡斯泰说，原定本月30日解除宵禁的日期被提前到20日。在办公场所、商场、公共交通等封闭场所以及大型聚会、比赛看台等户外拥挤场所，仍必须戴口罩。法国政府力争在8月底前为4000万人接种一剂新冠疫苗，超过3500万人完成疫苗接种。为遏制新冠疫情，法国自4月3日起在本土所有地区实施封闭隔离措施。法国从5月3日起分四个阶段逐步“解封”，6月30日将进入“解封”的最后阶段。

新华社特稿